

**27. Политика  
Фёдора Алексеевича  
Романова.**



## Реформы Федора Алексеевича

Сфера	Суть реформ	Итоги и последствия
Государственное управление		
Армия		
Культура		



Можно ли назвать политику правительства царя Фёдора Алексеевича реформаторской?

**1. Царь Фёдор Алексеевич.**

**1. Царь Фёдор Алексеевич.** Смерть царя Алексея Михайловича в начале **1676 г.** была скоропостижной. В последние годы второй Романов часто прихварывал, но ничто не говорило о его скорой кончине. Царь вёл привычный образ жизни, много занимался делами, ездил по монастырям, выезжал на охоту. Его смерть застала всех врасплох. Наследник **Фёдор Алексеевич** (1676—1682) был слишком молод и неопытен, чтобы твёрдой рукой взять в руки управление государством. На момент восхождения на престол ему исполнилось 15 лет. К тому же он был слаб здоровьем, врачи опасались за его жизнь.

Царь Алексей постарался дать наследнику хорошее образование. По некоторым данным, Фёдор Алексеевич знал латынь, древнегреческий и польский языки, сочинял духовную музыку, писал стихи. Он ценил образование, покровительствовал наукам и просвещению, заботился о книгоиздании, живописи. Особой его страстью было каменное строительство. При Фёдоре стала ощутима тяга к западноевропейской культуре. Однако его стремление разорвать с прошлым было далеко от того, что последует при царе Петре. Фёдор чтит традиции, был чрезвычайно набожен, предпочитал перемены постепенные. Возможно, проживи он больше, преобразования были бы радикальнее. Но судьба отпустила ему слишком мало времени.



**Болезнь часто мешала ему в управлении государственными делами, увеличивается влияние придворных боярских группировок (Долгорукие, Одоевские), которые решились на важные перемены в государстве.**

**Реформы царя Фёдора предвосхитили реформы Петра I.**

**2. Административные реформы.**  
**1680 г. – на основе Боярской думы**  
**была создана Расправная палата –**  
**орган власти, способный быстро**  
**принимать исполнительные**  
**решения, начался процесс**  
**укрупнения приказов.**  
**Местное управление – городовые**  
**воеводы (губные и земские**  
**старосты упразднены).**

**1670 – 1680 - е гг. – проведена  
военно – окружная реформа  
(реформа местного управления) -  
(организованы разряды  
(возглавляли воеводы), к которым  
приписывались расположенные на  
их территории военные  
формирования – полки «нового  
(иноземного) строя»).**

### **3. Военные и социально – экономические изменения.**

**Полки «нового (иноземного) строя» показали преимущество перед дворянским ополчением и стрелецкими полками и стали преобладающими.**

**1679 г. – почти всё  
провинциальное дворянство было  
расписано по рейтарским  
(конным) и солдатским полкам, и  
не только рядовыми, но и  
офицерами.**

**1670 – 1680 - х гг. – массовые мобилизации даточных («дать» – с определённого количества тягловых дворов) людей в солдатские полки.**

**1682 г. – отмена местничества (при назначении на должности в государстве учитывались не способности и заслуги, а происхождение).**

**Разрядные книги, в которых фиксировалась служба знати, были уничтожены.**

**1679 г. – налоговая реформа (подворное обложение – налоги брались с крестьянского двора).**

## **4. Духовная и культурная жизнь российского общества.**

**При Фёдоре Алексеевиче:**

- смягчены наказания;**
- открылись государственные  
богадельни и больницы для  
престарелых и воинов –  
инвалидов;**

**- распространение христианства  
(появились новые епархии,  
началась христианизация  
народов Поволжья, Восточной  
Сибири).**

Будучи молодым человеком, Фёдор не был чужд развлечениям. Он любил стрельбу из лука, лошадей. Ему хотелось иметь «современный» двор. В 1681 г. он повелел придворным являться на церемонии в «венгерском кафтане». Это платье было популярным в Речи Посполитой, культурное влияние которой на царский двор было очень сильно. Реформа платья Фёдора отличалась от реформы, которую позднее проведёт царь Пётр I. Царь-реформатор заставил одеться в немецкое платье всё дворянство. Фёдор Алексеевич предложил перевоплотиться только царедворцам, причём в платье, которое и так носили придворные щёголи.

**Симеон Полоцкий – яркая  
фигура русской культуры второй  
половины XVII в. – учитель и  
наставник царя Фёдора  
Алексеевича, под влиянием  
которого царь задумал открыть в  
Москве первое высшее учебное  
заведение, но не успел.**

Преимником бездетного Фёдора должен был стать его родной брат, царевич Иван Алексеевич, но был ещё младший царевич, Пётр, рождённый от Натальи Нарышкиной. Апрель 1682 г. – царь Фёдор скончался.

Царём провозгласили Петра Алексеевича – Нарышкины победили.



Можно ли назвать политику правительства царя Фёдора Алексеевича реформаторской?

**А.** Правление Фёдора Алексеевича сопровождалось незначительными изменениями в области финансов и военной службы.

**Б.** В период своего правления царю Фёдору Алексеевичу и его окружению удалось провести ряд реформ не только в области налогообложения, но и на всех важнейших направлениях внутренней политики.

**В.** Реформы правительства царя Фёдора повлияли лишь на развитие науки, образования и культуры.